TMA4240 - Hgst 2023



Tema for uka

> Viktig diskre fordeling
» Normal fordeling



Oppgave 1 - (Dec 2013)

Oppgave 2

Agent John Bang gar regelmessig til skytetrening. Erfaring sier at hans sannsynlighet for et
treff er p = 0.8. I en treningssesjon skyter han 20 skudd. Anta at skuddene er uavhengige og
at hvert enkeltskudd er enten en treff eller bom.

» Hva er forventet antall treff?
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Oppgave 1 - (Dec 2013)

Oppgave 2

Agent John Bang gar regelmessig til skytetrening. Erfaring sier at hans sannsynlighet for et
treff er p = 0.8. I en treningssesjon skyter han 20 skudd. Anta at skuddene er uavhengige og
at hvert enkeltskudd er enten en treff eller bom.

» Hva er forventet antall treff?

» Hva er sannsynligheten for at han treffer flere enn forventet?

» Hva er den betingete sannsynlighten for at han treffer 20 nar
vi vet at han treffer flere enn forventet?



Oppgave 2 - (Aug 2019)

Oppgave 6

La X;, X, og X3 veere uavhengige poissonfordelte stokastiske variabler med
forventningsverdi henholdsvis p1, ua og us.

La
Z =

(5)

0 ellers.

{1 hvis X; = X3 =0

fori=1, 2.

a) Vis at Z; er bernoullifordelt, det vil si binomisk fordelt med n = 1 delforsgk,
med suksessannsynlighet p; = e~(#1#3) og bruk dette til 4 finne forventnings-
verdien og variansen til Z; for ¢ = 1, 2.



Oppgave 2 - (Aug 2019)

Oppgave 6

La X;, X, og X3 veere uavhengige poissonfordelte stokastiske variabler med
forventningsverdi henholdsvis p1, ua og us.

La

7, = (5)

0 ellers.

{1 hvis X; = X3 =0

fori=1, 2.

a) Vis at Z; er bernoullifordelt, det vil si binomisk fordelt med n = 1 delforsgk,
med suksessannsynlighet p; = e~(#1#3) og bruk dette til 4 finne forventnings-
verdien og variansen til Z; for ¢ = 1, 2.

Bruk dette til & utlede et uttrykk for kovariansen mellom Z; og Z», det vil
si COV(Z1y Z2)



Oppgave 3 - (Des 2021)

4(a)

Innledning: Anta at du er blitt bedt om & undersgke antall ulykker pa byggeplasser i Norge og
har samlet inn informasjon om ulykker fra n = 34 byggeplasser. Anta at ulykker pa ulike
byggeplasser skjer uavhengig av hverandre og at ulykker pa byggeplass nummer ¢ skjer ifalge
en poissonprosess med intensitet Am;, der m; angir antall ansatte pa denne byggeplassen og
A er en parameter som antas felles for alle byggeplasser. La X; vaere antall ulykker pa
byggeplass nummer i i lgpet av t = 1 &r. Dermed er X; poissonfordelt med forventningsverdi
lik Am; og har punktsannsynlighet

fla) = CoPedm 5 = 0,1,2,...

Oppgave: For A = 0.020 og m; = 50, besvar fglgende sparsmal.

Hva er sannsynligheten for at det blir minst en ulykke pa byggeplass nummer ?

Gitt at det er minst en ulykke pa byggeplass nummer ¢, hva er sannsynligheten for at det
er mer enn en ulykke pa denne byggeplassen?

Gitt at det er minst en ulykke pa byggeplass nummer ¢, hva er sannsynligheten for at det
er maksimalt tre ulykker pa denne byggeplassen?



Oppgave 4 - Regneregler om forventinsverdi og varians

La X;, i =1,...,n vaere uavhengige identiske fordelte variable

med E(X;) = p og Var(X;) =02, oglaa;, i=1,...,n vaere en

sett me konstanter. Et veid gjennomsnitt av X; er da gitt ved
aiXi 4+ aXo+ -+ a Xy YigaiX

Z: =
ait+a+---+ap Yty ai

» Finn E(Z) og Var(Z). Hva blir resultatet dersom a; = a er
konstant for alle i?



Oppgave 5 - (Mai 2019)

Oppgave 6 Sannsynlighet

La X og Y vere to uavhengige normalfordelte stokastiske variabler med kjente
forventningsverdier, henholdsvis, ux = 1 og py = 0, og kjent standardavvik ox =
Oy = 1.

a) Finn P(2X > 3).
Finn P(2X >3|Y > 0).



Oppgave 6

Anta at SV X “hgyde til menn i Norge" er normal fordelt med
uw=1800ogo =56

> Finn P(X > 180)
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Anta at SV X “hgyde til menn i Norge" er normal fordelt med
uw=1800ogo =56

> Finn P(X > 180)
> Finn P(170 < X < 180)
> Finn P(X > 190|X > 180)



Oppgave 6

Anta at SV X “hgyde til menn i Norge" er normal fordelt med
uw=1800ogo =56

» Finn P(X > 180)

» Finn P(170 < X < 180)

» Finn P(X > 190X > 180)

» Finn c slik at P(X > ¢) =0.01



Oppgave 6

Anta at SV X “hgyde til menn i Norge" er normal fordelt med
uw=1800ogo =56

» Finn P(X > 180)

» Finn P(170 < X < 180)

» Finn P(X > 190|X > 180)

» Finn c slik at P(X > ¢) =0.01
» Finn gvre 0.1 kvantil til X



Oppgave 7

Oppgave 59  Trykkfeil i et manuskript — Eksamen januar 1995, oppgave 4 av 4

Antall trykkfeil, V, i et manuskript pa s sider, antas & vare en Poissonfordelt stokastisk variabel med
parameter As, dvs.

(As)”

n!

P(N =n)= exp(—Xs), n=0,1,2,...

En korrekturleser som leser korrektur pd manuskriptet antas & oppdage hver trykkfeil med sannsynlig-
het p og ikke oppdage trykkfeilen med sannsynlighet 1 — p. La X vare antall feil korrekturleseren
finner dersom han leser igjennom manuskriptet en gang. Vi skal anta at. X gitt N =n er binomisk

fordelt,
P(X =z|N=n)= (Z)p’(l -p)" % z=0,1,...,n.

a) Hvilken betingelse mé vi i tillegg anta dersom vdr antagelse om at X' |N=n er binomisk fordelt,
V skal vare korrekt?
Dersom A = 2 og manuskriptet er pé s = 8sider, hva er da sannsynligheten for at antall trykkfeil
er stgrre enn 10?
\l Dersom vi vet at manuskriptet inneholder 12 trykkfeil og at p = 0.6, hva er da sannsynligheten
for at korrekturleseren vil finne alle trykkfeilene?
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Oppgave 59 Trykkfeil i et manuskript — Eksamen januar 1995, oppgave 4 av 4

Antall trykkfeil, N, i et manuskript pa s sider, antas 4 veere en Poissonfordelt stokastisk variabel med
parameter As, dvs.
(As)"

P(N =n)= -] exp(—Xs), n=0,1,2,...

En korrekturleser som leser korrektur pa manuskriptet antas & oppdage hver trykkfeil med sannsynlig-
het p og ikke oppdage trykkfeilen med sannsynlighet 1 — p. La X vere antall feil korrekturleseren
finner dersom han leser igjennom manuskriptet en gang. Vi skal anta at X gitt N =n er binomisk

fordelt,
P(X=z|[N=n)= (:)p”(l 2", #=0,1,... .f

a) Hvilken betingelse m4 vi i tillegg anta dersom vér antagelse om at X | N=n er binomisk fordelt,

V skal vere korrekt?
 Dersom \ = 2 og manuskriptet er pd s = 8sider, hva er da sannsynligheten for at antall trykkfeil

er stgrre enn 10?
\l Dersom vi vet at manuskriptet inneholder 12 trykkfeil og at p = 0.6, hva er da sannsynligheten
for at korrekturleseren vil finne alle trykkfeilene?

La Yy, vare antall trykkfeil som gjenstér etter at korrekturleseren har lest igjennom manuskriptet &
uavhengige ganger (k = 1,2, ... ), dvs. ¥; er antall trykkfeil som gjenstdr etter en gjennomlesning.

b) Finn simultanfordelingen til Y1 og N, og bruk den til 4 finne (marginafordelingen til Y. Hva
er fordelingen til Yj?



